

# 爱国主义教育法元旦起生效 贯彻实施的重点有哪些？

## 王伟中会见 国家金融监督管理总局局长李云泽

羊城晚报讯 12月21日晚，省长王伟中在广州会见国家金融监督管理总局局长李云泽一行。

王伟中代表省委、省政府，对李云泽局长到广东调研指导表示欢迎，对国家金融监督管理总局给予广东经济社会发展的大力支持表示感谢。他说，广东历来高度重视金融工作，近年来金融业增加值、银行存贷款余额、上市公司数量、保费收入等保持全国第一。当前，广东正深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神，认真学习贯彻中央经济工作会议、中央金融工作会议精神，持续抓好粤港澳大湾区建设、“百千万工程”、制造业当家、高水平科技自立自强、绿美广东生态建设等重点工作，持续提升金融服务实体经济质效，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章，有效防范化解金融风险，推动金融高质量发展，扎实推进中国式现代化的广东实践。

王伟中代表省委、省政府，对李云泽局长到广东调研指导表示欢迎，对国家金融监督管理总局给予广东经济社会发展的大力支持表示感谢。他说，广东历来高度重视金融工作，近年来金融业增加值、银行存贷款余额、上市公司数量、保费收入等保持全国第一。当前，广东正深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神，认真学习贯彻中央经济工作会议、中央金融工作会议精神，持续抓好粤港澳大湾区建设、“百千万工程”、制造业当家、高水平科技自立自强、绿美广东生态建设等重点工作，持续提升金融服务实体经济质效，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章，有效防范化解金融风险，推动金融高质量发展，扎实推进中国式现代化的广东实践。

## 省十四届人大常委会第十九次主任会议召开

羊城晚报讯 12月21日，省十四届人大常委会第十九次主任会议在广州召开。省人大常委会主任黄楚平主持会议，会议组成人员叶贞琴、张硕辅、刘雅红、谭岭、许红出席会议，党组成员尹业升列席会议。

会议审议省十四届人大常委会第六次会议对省政府关于《广东省国民经济和社会发展第十四五年规划和2035年远景目标纲要》实施中期评估报告、农村生活污水治理情况报告、积极稳妥推进碳达峰碳中和工作情况的报告、深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”统筹推进城乡一体化发展工作情况报告的审议意见；对省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国消防法》《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》执法检查报告的意见。

会议审议省十四届人大常委会第六次会议对省政府关于《广东省国民经济和社会发展第十四五年规划和2035年远景目标纲要》实施中期评估报告、农村生活污水治理情况报告、积极稳妥推进碳达峰碳中和工作情况的报告、深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”统筹推进城乡一体化发展工作情况报告的审议意见；对省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国消防法》《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》执法检查报告的意见。

会议审议省十四届人大常委会第六次会议对省政府关于《广东省国民经济和社会发展第十四五年规划和2035年远景目标纲要》实施中期评估报告、农村生活污水治理情况报告、积极稳妥推进碳达峰碳中和工作情况的报告、深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”统筹推进城乡一体化发展工作情况报告的审议意见；对省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国消防法》《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》执法检查报告的意见。

## 《榜样8》专题节目在央视播出，生动展现榜样的突出事迹

### 学习榜样 争当先进 主动作为 担当有为

羊城晚报讯 记者罗仕报道：由中央组织部、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室、中央广播电视总台联合制作的《榜样8》专题节目，21日晚在央视综合频道播出。节目生动展现了钱七虎等6位党员和浙江余姚横坎头村党委坚定信念、拼搏奉献的高尚品质，彰显基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

帮助有听力缺陷的孩子训练正常说话的能力，让他们逐渐回归社会，拥有美好前途和幸福家庭，“让他们一天天进步，跟正常人一样获得幸福的生活，这就是我一个特教战线上的共产党员的初心。”

## 2024年1月1日起 我国调整部分商品进出口关税

新华社电 经国务院批准，国务院关税税则委员会21日对外发布公告，2024年将调整部分商品的进出口关税。

根据公告，2024年1月1日起，我国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中，为加快推进先进制造业创新发展，降低氯化锂、低砷萤石、燃料电池用气体扩散层等国内短缺的资源、关键设备和零部件的进口关税。为保障人民生命健康，对部分抗疟药、罕见病药的药品和原料等实施零关税。

备受关注的《中华人民共和国爱国主义教育法》，将于2024年1月1日起生效实施。有关部门将推出哪些招让法律落地？在21日全国人大常委会法工委、全国人大常委会办公厅举办的新闻发布会上，全国人大常委会法工委、中央宣传部、中央网信办、教育部、文化和旅游部等部门负责人对贯彻实施爱国主义教育法的重点工作进行了解读。

### 推动新时代爱国主义教育广泛深入持久有效开展

全国人大常委会法工委立法规划室主任杨合庆表示，爱国主义教育法全面系统地规定了爱国主义教育的指导思想、领导体制、工作机制、职责任务、实施和保障措施等，将为推动新时代爱国主义教育广泛深入持久有效开展提供有力法治保障，为实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力，为弘扬和传承中华优秀传统文化提供有力支撑，为维护国家安全、荣誉和利益奠定坚实基础。

### 把握新中国成立75周年的重大时间节点开展爱国主义教育

“将爱国主义教育写入法律，是回应人民群众强烈爱国热情，有效整合社会意识、凝聚价值共识，涵养家国情怀、增进民族团结，更好为强国建设、民族复兴伟业统一思想、凝聚力量的现实需要。”中央宣传部宣传教育局副局长曾建立说。

### 加强爱国主义教育网络内容建设

网络是爱国主义教育的重要载体。爱国主义教育法明确了网络信息服务提供者加强爱国主义教育的内容建设，推进大中小学思政课一体化建设；有针对性地进行中国特色社会主义和中国梦教育，社会主义核心价值观教育，中国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史教育，法治教育，铸牢中华民族共同体意识教育等。

### 将爱国主义教育贯穿学校教育全过程

学校是加强爱国主义教育

### 重要阵地。爱国主义教育法规定，各级各类学校应当将爱国主义教育贯穿学校教育全过程，办好、讲好思想政治理论课。

教育部政策法规司副司长王大泉表示，教育部将落实法律规定，将爱国主义教育贯穿学校教育全过程，办好、讲好思想政治理论课。教育部政策法规司副司长王大泉表示，教育部将落实法律规定，将爱国主义教育贯穿学校教育全过程，办好、讲好思想政治理论课。

### 创造更丰富、更具吸引力的文化遗产资源旅游项目和产品

爱国主义教育法对利用红

## 聚焦广东五大都市圈 加速一体化发展

# 广东五大都市圈该如何建设？

羊城晚报记者 董鹏程 12月20日，广东重磅发布广州、深圳、珠江口西岸、汕潮揭、湛茂五大都市圈发展规划（以下简称“规划”）。规划一经印发，立即引起社会各界的关注。建设这五大都市圈有何考虑？又该如何建设？羊城晚报记者带着上述问题，采访了多位业内专家学者，解读此次规划在区域与产业发展、城市规划与设计方面的安排。

### 坚持市场导向，实现都市圈优势互补

“从全省来看，广东区域之间的差异不小，亟须一套整体性的规划文件来谋篇布局。此次出台的五大都市圈规划为解决省内区域间的发展差异提供了契机。”广州粤港澳大湾区研究院研究员朱元冰认为，“规划的出台能让各个都市圈的发展各有侧重，优势互补，有利于达成竞争有序、合作有规的局面，最终实现‘1+1>2’的效果。”

激发产业转型升级新动能，形成协同发展、合作共赢的现代化产业体系。针对这一表述，朱元冰表示，规划的出台能促进大湾区、粤东、粤西、粤北四区的有效互动，让大湾区所积蓄的能量更好地释放到其他区域，带动其他区域发展，同时串联各地资源，推动省域经济社会协同发展，实现改革、开放、创新的有机结合。

### 创新理念，探索都市圈城市设计之道

在五大都市圈建设过程中，一个绕不开的工作就是城市规划与设计。一份科学的城市规划既能理顺各都市圈的空间结构，又能合理利用其中的土地资源，进而形成多方共赢的局面。为确保各都市圈在建设过程中，既能集约土地资源，又能保护人文历史，全国工程勘察院设计大师、华南理工大学建筑学院院长孙一民从学术的视角，提出了一种以问题为导向的“精明营建”城市设计理念。

不同于以往粗放式的建设思维，“精明营建”是一种创新的设计理念，主张在城市建设前期大量考察，填补规划和建设之间的鸿沟，从而更加精细化地解决问题。孙一民以琶洲西区为例，探讨了这一设计理念的优势所在。他指出，琶洲西区通过创新管理方式，建立“地区城市总设计师”制度，不仅降低了土地浪费，而且产生了良好的经济效益，目前该片区已被评为国内十大CBD。

## 优质文化供给 文明实践巡礼

# 打造新时代文明实践阵地 为百姓生活加分添彩

新时代文明实践中心建设是宣传思想工作守正创新、开拓新局的重要举措，是新形势下宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的重要抓手。作为建设新时代文明实践中心（所、站）服务阵地，充分整合各社区资源，构建新时代文明实践阵地

矩阵。近日，记者来到茂名市茂南区新华街道新时代文明实践所，正在新时代文明实践所生动上演。理论宣讲、文化活动、健身活动、志愿服务、青年云展播、四点半课堂、百姓舞台百姓演……一场场务实的举措，不断创新新时代文明实践志愿服务模式，推动新时代文明实践中心建设提质增效、迭代升级。



茂名市茂南区新华街道新时代文明实践所为群众开展各式各样的文化活动 周聪 摄

### 整合资源 打造新时代文明实践阵地

清晨，天微微亮，李姨和姐妹们相约来到新华街新时代文明实践所的健身活动区开始了一天的晨练。自9月以来，这已成为李姨的日常。今年9月，新华街道新时代文明实践所经过升级改造，成了市民最喜爱的场所，每天都热闹非凡。

### 实践延伸 做实服务打造长者饭堂

每日下午5时。陈伯和老街坊们陆续来到新华街道新时代文明实践所斜对面的居家养老服务中心一楼。这里是依托街道居家养老服务中心打造的街道新时代文明实践延伸点——长者饭堂。

### 做实做细 探索特色文明实践志愿服务

新华街道把文明实践嵌入到社区网格化管理模式，推广“网格+志愿服务”，街坊不仅享受到各类文明实践志愿服务，还吸引辖内居民主动参与其中。新华街道共有5个社区，每个社区又划分为若干网格。组建了以街居党员志愿者及社会志愿者为主要力量、辖区单位志愿者为辅的志愿服务队伍，依托“1+5+N”志愿服务架构，成立了

### 小事不出格、大事不出村

这个创新的模式，让文明实践志愿服务通过网格化管理，真正地“活”起来了，让社会基层治理更精准、更高效，群众获得感、幸福感更强烈。